
3 даклада першага сакратара 
абкома КПБ тав. Прытыцкага С. О.
— Рашэнне ЦК КПСС аб склікан- 

ні чарговага Пленума Цэнтральнага 
Камітэта партыі па питаниях сель- 
скай гаспадаркі, — гаворыць тав. 
Прытыцкі,—яскравае сведчанне та- 
то, як наша родная партия і ўрад 
настойліва і паслядоўна ажыццяў- 
ляюць велічную праграму па далей- 
шаму крутому ўздыму ўсіх галін 
сельскагаспадарчай вытворчасці, па 
паляпшэнню матэрыяльнага дабрабы- 
ту савецкага народа.

На Пленуме ЦК КПСС намечана за- 
слухаць і справаздачу Цэнтральнага 
Камітэта Кампартыі Беларусі аб вы- 
кананні дзяржаўнага плана і сацыя- 
лістычных абавязацельстваў па вы- 
творчасці і продажу дзяржаве пра- 
дуктаў земляробства і жывёлагадоулі 
ў 1960 годзе.

Якімі ж паказчыкамі сустракае 
маючы адбыцца Пленум наша воб- 
ласць?

Змагаючыся за ажыццяўленне 
рашэнняў XXI з’езда КПСС, абласная 
партийная арганізацыя, усе працаў- 
нікі вёскі правялі некаторую работу- 
па павелічэнню ўраджайнасці сель- 
скагаспадарчых культур, Значна 
ўзраслі зборы збожжа, тэхнічных 
культур, бульбы, гародніны. Працаў- 
нікі вёскі навучыліся вырошчваць 
нядрэнныя ўраджаі кукурузы. Сёле- 
та зялёнай масы яе атрымана з ком
ната гектара пасеву па 442 цэнтне- 
ры.

Аднак папярэднія даныя сведчаць, 
што ўзятыя абавязацельствы на 
1960 год не выканани. Цамячалася 
атрымаць ураджай збожжавых па 10 
цэнтнерау, дукровых буракоў—па 
145, ільновалакна —4. бульбы—120. 
гародніны—па 160 цэнтнерау з гек
тара. Фактычна ж атрымана збожжа 
па 8,2 цэнтнера, бульбы—па 75, 
ільновалакна—3,8, цукровых бура- 
коу—прикладка па 95 цэнтнерау з 
гектара.

У той жа час вопыт многіх пера- 
давых гаспадарак Міншчыны, пад- 
крэслівае дакладчык, паказвае, што 
ў вобласці ёсць вялікія рэзервы для 
таго, каб атрымліваць высокія ура- 
джаі ўсіх сельскагаспадарчых куль
тур. Папрыклад, калгас імя Кірава 
Мусіцкага сельсавета Слуцкага рав
на з комната гектара пасеву атры- 
маў сёлета па 18 цэнтнера? збожжа, 
па 110—бульбы, па 700 цэнтнерау 
кукурузы. У сельгасарцелі «Бальша- 
вік» Чэрвеньскага раёна ўраджай- 
насць збожжавых дасягнула 14,5 
цэнтнера з гектара, белый 100 — 
бульбы і 500 цэнтнераў зялёнай ма- 

гсы кукурузы. Хлебаробы арцелі 
«Чырвоная змена» Любанскага раёна 
атрымалі збожжавых па 12 цэнтне
ра?, бульбы—па 150 і па 886 цэнт
нерау кукурузы з гектара. Добры 
ураджай вырашчан у калгасах імя 
Кірава Мінскага раёна, імя Чкадава 
Барысаўскага раёна, саўгасе імя 
10-годдзя БССР Любанскага раёна і 
ІННІЫХ.

Што ж гэтым гаспадаркам забяс- 
печыла атрыманне высокага ўра- 
джаю? .V першую чарту добрая за
правка глебы арганічнымі ўгнаення- 
мі, якія ва умовах нашай вобласці 
з'яўляюцца надзейным сродкам у ба- 
раньбе за высот ураджай. На жаль, 
гэтага якраз асобныя кіраўнікі калга- 
саў і саўгасаў но разумеюпь. Так, у 
калгасах імя Мічурына Бярэзінснагг 
раёна, «Ш Інтэрнацыянал» і «Удар- 
нік» Слуикага раёна на гектар яра- 
вога палетку унесена толькі па 3— 
6 тон мясцовых угнаенняу. При та
кой мізарнай запрауцы глебы угна- 
еннем наўрад ні можна разлічвань на 
атрыманне высокага ўралжаю!

У многіх калгасах і саўгасах гле
бы закіслены. Аднак работы па вап- 
навапню іх разгортваюцца марудна. 
На працягу апошніх трох год правап- 
навана толькі 15 црацэнтау вопнай 
зямлі. Пры такіх тэмпах спатрэбіцца 
многа год, каб ліквідаваць закісле- 
насць глебы.

Вядома, падкрэслівае дакладчык, 
якое важна? значэнне мае для павы- 
шэння ўраджайнасці сяуба высака- 
якасным гагунковым насеннем. «Што 
пасееш, тое і пажнош»,—гаворыць 
народная прымаўка. На жаль, многія 
кіраўнікі калгасау і саўгасаў гэтага 
чамусьпі недааиэньвдюць. У цэлым 
па вобласці гатунковыя пасевы збож
жавых культур складаюць 80 пра- 
пэитау, а бульбы і таго мент. Пры- 
чым, гэтае насенне ўжо вырадзілася, 
яно патрабуе карзннага паляпшэння. 
Не ўсюды яшчэ сур'ёзна ставяцца 
да захавання структуры пасяўных 
плошчаў. У радзе гаспадарак значныя 
плошчы адводзяцца пасевам ауса і 
ініііых нізкаўраджайных культур. Се- 
юць тыя культуры, насенне якіх 
ёсць v засеках або якія патрабуюць 
меиш угнаенняў і догляду.

Адмоўна адбівасцца на павышэнні 
ўраджайнасці нізкая культура земля
робства: маруднае асваенне севазва- 
ротаў, спазненне з правядзеннем 
сяўбы і ўборкі і г. д. Нездавальняю- 
ча вядзецца асваенне тарфянікаў.

Затым тав. Прытыцкі спыняецца 
на вырошчванці такіх высокапры- 
бытковых тэхнічных культур, як 
лён. каноплі і цукровыя буракі.

Цэлы рад гаспадарак, дзякуючы
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вырошчванню льну, значна павысіу 
свае грашовыя даходы, дабіўся узды- 
му ўсіх галін грамадскай вытворчас- 
ці. У той жа час у вобласці ёсць 
нямала калгасаў, якія пачалі скара- 
чаць пасевы льну і тым самым на- 
многа зменшылі свае грашовыя да
ходы. Такое становішча не можа 
быць цярпімым. Абком КПБ і аблвы- 
канком, зазначае дакладчык, ра- 
шылі у будучым годзе павялічыць у 
вобласці пасевы льну да 70 тысяч 
гектара? супраць 47 тысяч у гэтым 
годзе.

Што датычыць цукровых буракоў, 
то вырошчванне іх у калгасах і 
саўгасах вобласці заслугоўвае асаб- 
лівай увагі. Уступленне ў строй дзе- 
ючых прадпрыемстваў Гарадзейскага 
цукровага завода абавязвае значную 
частку гаспадарак спецыялізаваць на 
вырошчванні цукровых буракоў. Ад
нак кіраўнікі Любанскага. Уздзенска- 
га. Клецкага, Слуцкага. Капыльскага. 
Нясвіжскага. Стаўбцоўскага, Пуха- 
віцкага, Старобінскага раёнаў. якія 
займаюцца вырошчваннем бура
ке?, яшчэ не ацанілі па-сапраід- 
наму тэту» важную тэхнічную куль
туру. Толькі гэтым можна вытлума- 
чыць той факт, што сёлета ? калгасе 
«Чырвоны партизан» Клецкага раё
на усяго на палавіну плошчы, заня
тая буракамі, былі унесены арганіч- 
ныя ўгнаенні. У сельгасарнелі 
«Шлях да кам^’НІзма» гэтага раёна 
плошчы, вызначаныя пад буракі, зу- 
сім не ўгнойваліся. Варта спытаць 
кіраўнікоў гэтых арцелеи: хіба тэта 
гаспадарскі падыход да вырошчван- 
ня буракоу?

Далей тав. Прытынк! падрабязна 
спыняецца на задачах, вырашэнне 
якіх дазволіць забяспечыць у далей- 
шым рэзкае павышэине ўраджайнас- 
ці ўсіх сельскагаспадарчых культур.

Трэба, каб у кожным калгасе, 
саўгасе, брыгадзе, аддзяленні неад- 
кладна былі распрацаваны канкрэт- 
ныя мерапрыемсгвы па ііадрыхтоў- 
цы да сяуоы будучага года. Пры гэ
тым асаблівая ўвага павінна быць 
звернута на накапленне і ўцясенне ў 
глебу арганічных угнаенняу. Для гэ- 
т^га трэба неадк.тадна стварыць спе- 
цыяльныя бригады па нарыхтоўцы і 
вывазцы на палі ўгнаепняў. За бри
гадам! неабходна замацавань пагрэб- 
ныя транспартныя сродкі, давесці ім 
пэўныя заданні і ўстанавіць строгі 
кантооль за іх выкананнем. джыцця- 
віць меры матэрыяльнага заахвочван- 
ня для членаў гэтых бригад. У кож
ным калгасе і саўгасе павінны быць 
пабудаваны ў неабходнай колькасці 
сховішчы для гною і жыжказборнікі.

У 1961 годзе калгасы і саўгасы 
вобласці павійны вывези! на кожны 
гектар яравога палетку не менш 30 
—40 тон тарФагноевых ка.мпостаў. 
Каб палепщынь якасць мясцовых 
угнаенняу, нарыхтаваную тарфа- 
крошку неабходна прапусціць праз 
жывёлагадоўчыя фермы.

Цяпер жа трэба прыняць захады 
па цадрыхтоўцы да сяўбы кукурузы, 
вырашыць пыганне аб засыпцы на- 
сення пад увесь яравы палетак 1961 
года. Для гэтага неабходна ўзмац- 
ніць тэмпы малацьбы. Калгасы ж, 
якія не маюць уласнага гатунковага 
насення, абавязаны ’ набыць яго 
шляхам абмену ў іншых гаспадар- 
ках. Адначасова з гэтым паклапаціц- 
ца і аб набыцці насення шматгадо- 
вых і аднагадовых траў, а так- 
сама насення лугапашавых культур.

Нарэшце, час па-сапраўднаму 
ўжо ўзяцца за асваенне севазваро- 
таў, карэннае паляпшэнне сельска
гаспадарчых угоддзяў: ачысціць палі 
ад камення. лугі і пашу—ад купін і 
хмызняку.

Ііераходзячы да разгляду выканан- 
ня калг^самі і саўгасамі сацыялістыч- 
ных абавязацельстваў, узятых на 
1960 год па вытворчасці прадуктаў 
жывёлагадоўлі, тав. Прытыцкі ад- 
значыў:

— Працаўнікі сельскай гаспадаркі 
вобласці гадавы план нА продажу 
малака і мяса дзяржаве выканалі да- 
тэрмінова. да свята 43-й гадавіны 
Вялікай Кастрычніцкай сацыялістыч- 
най рэвалюцыі. Гэта значная пра- 
цоўная перамога хлебаробаў, іх па- 
дарунак маючаму адбыцца Пленуму 
ЦК КПСС.

Аднак у цэлым абавяэацельствы 
па вытворчасці прадуктаў жывёла- 
гадоўлі выконваюцца нездавальняю- 
ча. Асабліва адстаюць па вытворчас- 
ці малака калгасы і саўгасы Ка-> 
пыльскага, Клецкага, Д.зяржынскага, 
Слуцкага і Смалявіцкага раёнаў. У 
памянёных раёнах у параунанні з ад- 
паведным перыядам- мінулага года 
вытворчасць малака павялічылася 
толькі ал 2 ла 8 працэнтаў.

Крайне нездавальняюча выраша- 
'юць задачу па павелічэнню вытвор- 
часці мяса калгасы і саўгасы Стаўб- 
цоўскага, Уздзенскага, Чэрвеньскага, 
Крупскага, Капыльскага, Клецкага і 
Дзяржынскага раёнаў, Сёлета з мі- 
нусам ідуць у параунанні з леташ- 
нім годам ла вытворчасці мяса Ві- 
лейскі, Мядзельскі і Нясвіжскі рав
ны. Рэзка зменшылі вытворчасць 
свініны Клецкі. Капыльскі, Чэрвень- 
скі і Пухавіцкі раёны. У цяперашні 
час у вобласці налічваецца каля 86 
калгасаў і 18 саўгасаў, у якіх на 
сто гекатараў сельгасугоддзяў атры
мана менш 120 цэнтнерау малака. 
У арцелі «Савецкая Беларусь» Клец

кага раёна у гэтым годзе на сто гек
тара? зямель малака атрымана на 
14 цэнтнерау, а мяса на 15 цэнтне
ра? менш, чым летась за такі ж пе- 
рыяд. Надой на карову знізіўся на 
336 кілаграма?. У седьгасарцелі 
«Радзіма» гэтага ж раёна мінус па 
вытворчасці малаіш на сто гектара? 
зямель складае 52 цэнтнеры, а на
дой на карову знізі?ся на 604 кіла- 
грамы.

Невыкананне сацыяліатычных аба- 
вязацельстваў і плана? па павелі- 
чэнню вытворчасц! прадукта? жывё- 
лагадоўлі тлумачыцца тым, што мно- 
гія райкомы партыі, райвыканкомы 
не забясцечылі сапрауднага кірау- 
ніцтва жывёлагадоўляй, дрянна зма- 
гаюцца за павелічэнне шчыльнасці 
статку на сто гектара? зямель, асаб- 
ліва матачнага пагалоуя. Не выка
кан план закупу і зняцця з кантрак- 
тацыі маладняку буйнай рагатай жы- 
вёлы і свіней. У Дзяржынскім, Ка- 
пыльскім, Нясвіжскім, Уздзецскім, 
Старадарожскім і Чэрвеньскім раёнах 
па стану на 1 кастрычніка г.г. па- 
галоўе свіней на сто гектара? вор- 
най зямлі не павялічылася, а наад- 
варот, зменшылася у параунанні з 
адпаведным перыядам мінулага года.

Ёсць многа гаспадарак, у якіх з 
прычыны дрэннага утрымання і 
кармлення жывёлы наглядаецца рэз
кае зніжэнне надоя? малака. У кал
гасе «Беразіна» Бярэзінскага раёна, 
папрыклад, да цяперашняга часу Жа
ровы не пераведзены на рацыёны 
стойлавага утрымання, апрача пашы 
ды адходаў гародніны, нічога не 
атрымліваюць. У выніку гэтага за 
апопінюю пяцідаёнку надой зніэіўся 
на карову на 2,5 кілаграма. У арцелі 
«Звязда» ІІлешчаніпкага раёна на 
кожную карову нарыхтавана па 17 
тон сіласу, але скормліванне яго 
жывёле не арганіз^вана, ад чаго па- 
чалі зніжацца надоі.

Наша вобласць за дасягнутыя пос- 
пехі па вьггворчасці прадукта? жы- 
вёлагадоўлі у першим квартале гэ- 
дага года атрымала пераходны Чыр
воны сцяг ЦК КПБ і Савета Міні- 
страу БССР. Прайшло тры кварталы, 
і вобласць страціла, пераходны Чыр
воны сцяг, аддала яго Гродзенскай 
вобласці. 3 гэтага трэба зрабіць 
сур’ёзныя вывады, ліквідаваць н.еда- 
хопы, што ёсць у кармленні і догля- 
дэе грамадскай жывёлы. Ba ?сіх 
калгасах і саугасах трэба неадкладна 
перавесці ўсю жывёлу , на стойлавае 
угрыманне, забяспечыць кармлецне 
кароу сіласа.м, канцэнтратамі. Гру- 
быя кармы павінны давацца жывёле 
толькі у эдробненым і запра?леным 
выглядзе. Усе жывёлагадоўчыя фер
мы трэба ўцяпліць. падрыхтаваць да 
зімы, удосталь забяспечыць вадою. 
Для работы на фермы неабходна на- 
кіраваць лепшых калгаснікау і 
калгасніц з ліку камуніста? і камса- 
мольцаў.

Разам з тым ставіцца^ задача паў- 
сюдна забяспечыць адбор лепшых 
цялушак для ?знаўлення дойнага 
статку. а таксам» арганізаваць закуп 
кароў і зняцце з кантрактацыі цялят 
у ндсельніцтва з тым, каб у кожнай 
гаспатарцы было не менш 10 пра- 
цэнта? звыш плана выхалнога пага- 
лоўя буйнай рагатай жывёлы. У 
кожнай гаспадарцы неабходна мець 
не менш 3 — 4 асно?ных і 7—8 ра- 
завых свінамагак на сто гектара? 
ворпай зямлі. МаксіМальную ўвагу 
трэба звярнуць на развіццё авечка- 
гадоўлі і птушкі.

Набліжаецца 1961 год—трэці год 
сямігодкі. Абласной партыйнаи арга- 
нізацыі, усім працаўнікам вёскі у 
будучым годзе трэба вырашаць яшчэ 
больш складаныя задачи па далей- 
ша.му ўздыму сельскагаспадарчай вы
творчасц!, датэрміноваму выкананню 
задания? сямігодкі. У 1961 годзе 
калгасы і са?гасы вобласці павінны 
мець не менш 12 каро? на сто гек
тара? зямель і 47 свіней на сто гек
тара? ворнай зямлі. Вытворчасць ма
лака на сто гектара? сельскагаспа
дарчых угоддэя? прадугледжваецца 
давесці да 230 цэнтнера?, а мяса— 
да 48 цэнтнерау.

Усё гэта патрабуе максімальнай 
мабілізацыі ўнутраных рэаерва? і 
магчымасцей. вялікі.х намаганняў 
партийных арганізацый, кірауніко? 
калГасау і саугасау, усіх працауні- 
коў вёскі. У сувязі з гэтым прадста- 
іць вя.тікая і карпатлівая работа. 
Рашуча трэба асудзіць тых кірауні- 

кко? калгаса? і саугасау, раёнау, 
якія бяруць высокія абавязацель
ствы, а праз некаторы час забы
вают. пра іх, пускаюць справу на 
самацёк, не даражаць сваім словам. 
Пустазвонству, выхваленню ўяуньп^і 
поснехамі, ашуканству час ужо аб'я- 
вщь бязлітасную барацьбу. Узятыя 
абавяэацельствы навінны выконвац- 
ца добрасумленна і У тэрмін. Гэтага 
патрабуюць інтарэсы дзяржавы, інта- 
рэсы камуністычнага будауніцтва у 
нашай краіне.

Заканчваючы даклад тав. Прытыц- 
кі заклікае выкарыстапь усе наяуныя 
рэзервы, шырэн разгарнуць выхаваў- 
чую і арганізатарскую работу у вёс
ны, вышэй узняць сцяг сацыялі- 
стычнага спаборніцтва паміж калга- 
самі, саўгасамі, усімі хлебаробамі за 
выкананне і перавыкананне сацыялі- 
стычных абавяэацельствау другога 
года сямігодкі, за дастойную сустрэ- 
чу Пленума ЦК КПСС.


